
Διαβάσαμε και προτείνουμε: 
«Ο Γυρισμός» της Victoria 
Hislop 
 

 

Της Μιχαέλας Αθηνιώτη, 

Η Victoria Hislop, ιδιαιτέρως γνωστή με την τεράστια επιτυχία της 
μεταφοράς προηγούμενου έργου της με τίτλο Το Νησί στην ελληνική 
πραγματικότητα μέσω της ομώνυμης σειράς, έρχεται άλλη μία φορά για να 
συναρπάσει. Ο μοναδικός και χαρακτηριστικός τρόπος γραφής της ξεχώρισε 
πριν από πολλά χρόνια, όταν άρχισε να προβάλλεται η σειρά στην τηλεόραση. 

Κάνοντας μία συνοπτική αναφορά στο βιογραφικό υπόβαθρο της 
συγγραφέως, αξίζει να τονίσουμε ότι η Victoria Hislop γεννήθηκε στο 
Λονδίνο και έλαβε την ελληνική υπηκοότητα τον Σεπτέμβριο του 2020 
τιμητικά για την παγκόσμια προβολή του μνημείου της Σπιναλόγκας, στην 
Κρήτη, καθώς και για την ανάδειξη της σύγχρονης ελληνικής Ιστορίας και του 
ελληνικού Πολιτισμού. Η συγγραφέας ταξιδεύει συχνά στην Ελλάδα, όπου 
μοιράζει τον χρόνο της μεταξύ αυτής και της γενέτειράς της. 
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Πηγή εικόνας: victoriahislop.com 

Το πρόσφατο έργο της, που τιτλοφορείται Ο Γυρισμός και κυκλοφορεί στην 
Ελλάδα από τις Εκδόσεις Ψυχογιός, είναι το πρώτο βιβλίο της συγγραφέως 
που δεν διαδραματίζεται στην Ελλάδα ή την Κύπρο, αλλά υπάρχουν ισχυροί 
δεσμοί ανάμεσα σε αυτό και σε αρκετά προηγούμενα βιβλία της, όπως Το 
Νησί. Στο συγκεκριμένο πόνημα, παρακολουθούμε τη Σόνια Χέινς, μια νεαρή 
γυναίκα, παντρεμένη με έναν αρκετά μεγαλύτερό της άντρα, που εργάζεται 
σε μια εταιρεία Δημοσίων Σχέσεων, να αναταράσσει το χρονοντούλαπο της 
ιστορίας. Με αφορμή τα γενέθλια της παιδικής καλύτερης φίλης της 
επισκέπτεται τη γενέτειρα της μαμάς της, τη Γρανάδα, που δεν είχε 
επισκεφτεί ποτέ άλλοτε. Η Σόνια ήξερε πως η μητέρα της καταγόταν από την 
Ισπανία, αλλά δεν πρόλαβε ποτέ να τη γνωρίσει καλά, καθώς την έχασε σε 
πολύ μικρή ηλικία, αφού η μητέρα της έφυγε από τη ζωή λόγω της ασθένειάς 
της, της σκλήρυνσης κατά πλάκας. 

Στο ταξίδι που ξεκινάει, ένα ταξίδι γιορτής και χορού, η μοίρα της τη φέρνει 
σε ένα καφέ που, εξάπτοντας την περιέργειά της, ξυπνάει μέσα της 
λανθάνουσες μνήμες που ρέουν στο αίμα της. 

Η τυχαία γνωριμία της με έναν γέρο Ισπανό είναι το εισιτήριο της Σόνιας για 
το παρελθόν της πατρίδας της μητέρας της, αλλά και για την οικογένειά της. 
Παράλληλα, όμως, είναι η πύλη για το δικό της μέλλον. 

Ένα ταξίδι έφερε τα πάνω – κάτω στη ζωή της Σόνιας. Το ταξίδι αυτό έμελλε 
να φέρει ανατροπές στη ζωή που είχε επιλέξει για τον εαυτό της, μια ζωή 



βαρετή, σταθερή και σίγουρη. Μια ζωή που της εξασφάλιζε παραπάνω από τα 
βασικά, που ίσως ήταν το όνειρο άλλων, μα όχι της ίδιας. 

Ο χορός ρέει στο αίμα της. Η επιθυμία της να εκφραστεί και να εκτονωθεί 
μέσω αυτού την οδηγεί στη Γρανάδα, προκειμένου να μάθει να χορεύει καλά 
«Σάλσα». Όμως, πέρα από το να χορεύει καλύτερα, θα μάθει πολλά 
περισσότερα πράγματα. 

Η ιστορία ξετυλίγεται σε 2 πραγματικότητες. Βλέπουμε την πραγματικότητα 
της Σόνιας, το τώρα. Βλέπουμε και τον ισπανικό εμφύλιο μεταξύ των 
Δημοκρατικών και των Φασιστών, τη Δικτατορία του Φράνκο, την εποχή του 
Λόρκα και της Πασιονάρια, ή αλλιώς της Ντολόρες Ιμπάρρουρι. Αυτή την 
εποχή τη σκιαγραφούν η βία και η προσφυγιά, οι ταυρομαχίες και το 
φλαμένκο. 

Παρακολουθούμε μια ιστορία απώλειας, ελπίδας, νοσταλγίας, σύγκρουσης 
και αγάπης. Γινόμαστε μάρτυρες και παθιαζόμαστε. Νιώθουμε, 
συγκινούμαστε και ζούμε παράλληλα την ιστορία ζωής των Ισπανών εκείνης 
της περιόδου. 

Πηγή εικόνας: mixanitouxronou.g 

Το έργο της Hislop είναι, για άλλη μια φορά, ένας μοναδικός συνδυασμός 
εξαιρετικής ιστορικής έρευνας και έκρηξης της φαντασίας, ένα μεθυστικό 
μυθιστόρημα. Το βιβλίο είναι ένας χείμαρρος. Μόλις που προλαβαίνεις να 
βγεις στην επιφάνεια και να πάρεις μια ανάσα και τα νερά της ιστορίας σε 



τραβούν πάλι κάτω. Οι ανατροπές είναι πολλές και διαθέτει αιφνιδιαστικό 
τέλος. Η πλοκή είναι άκρως συναρπαστική, που σε καθηλώνει. Η έξυπνη 
συνέχεια της ιστορίας, παρά την έκταση του βιβλίου, δε σε αφήνει να 
βαρεθείς ποτέ. Περιστρέφεται γύρω από τον χρόνο. Η Hislop μας πηγαίνει 
πίσω στο 1936 και μετά μας φέρνει στο τώρα, μέχρι ξανά να μας γυρίσει πίσω 
στο πολύπαθο παρελθόν του εμφυλίου της Ισπανίας. 

Είναι μαγευτικός ο τρόπος με τον οποίο παρουσιάζεται η ωμή αλήθεια και οι 
άσχημες συνθήκες της εποχής εκείνης. Η ιστορία είναι άκρως ρεαλιστική. Η 
λεπτομέρεια που δίνεται σε κάθε πτυχή της ιστορίας είναι συγκλονιστική και 
ανατριχιαστική, ενώ στο σύνολό της η ιστορία είναι συγκινητική. 
Αδιαμφισβήτητα, είναι ένα βιβλίο που δεν πρέπει να χάσει κανείς. 

 


